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Загальна теорія права: між зміною 
парадигми і пошуком структури 

 

Тдмоія ноава як "рдмодрзфла 
пкйагмва" ноавмвмї лаукз ла нмфарку 
ХХІ прмйірря жажлає жкіл, нмкйзка-
лзт рдлгдлуіякз пвірмвмгм омжвзрку, 
ндодгмвпік - гймбайіжауією. Мдрмю 
уієї праррі є алайіж жкіпрмвлмгм ланм-
влдлля вірфзжлялмї лаукз рдмоії ноа-
ва в кмлрдкпрі вігнмвіглмгм гмпвігу 
гдоеав Цдлроайьлмї Євомнз. Пдодг 
рзк, як жунзлзрзпя ла пурі узт жкіл, 
лдмбтіглм жомбзрз гдякі жауваедлля, 
які бугурь прмпуварзпя вірфзжлялмї 
пзруауії у омжвзрку "рдмоії ноава" 
(везваєкм омбмфу лажву лаукз і ла-
вфайьлмї гзпузнйілз).  

Пмндодглі жауваедлля. Пм-
ндохд, як і бугь-які ілхі лаукз (і 
мпмбйзвм пмуім-гукаліраолі), рдмоія 
ноава нмродбує лд йзхд акагдкіфлзт 
пвмбмг, нмв'яжалзт іж кмлпрзрууіи-
лмю гдкмкоарією, а и ракме пдодгм-
взца, жаплмвалмгм ла уіллмпрят віг-
козрмї номсдпіилмї омжкмвз ж кйю-
фмвмї номбйдкарзкз лаукз. Йгдрьпя 
ном "куйьруоу гзпкупії", жа якмї уі-
луюрьпя аогукдлрз, а лд нмпагз фз 
гмпрун гм одпуопів. Огзл нмкажмвзи 
нозкйаг іж кзлуймгм. Пдохзи рмк 
вігмкмгм взгалля "Тдмодрзфлмї сі-
жзкз" 1940 о. (ніг одгакуією 

Л. Лалгау і Л. П'ярзгмопькмгм) лау-
кмві одудлждлрз муілзйз у ракзи 
пнмпіб: "Позтмгзрьпя гзвуварзпя 
рмку, як кіг ракзи вдйзкзи уфдлзи, 
якзк, бдж пукліву, є мгзл іж пнівав-
рмоів - номс. Лалгау, ланзпарз клз-
гу ж ракмю жлафлмю кійькіпрю гоубзт 
нмкзймк... Пдодтмгяфз гм муілкз 
клзгз в уіймку, кз нмвзллі взжларз, 
цм вмла лд вгайапя аврмоак" 
[Дзв.: 1]. Йгдрьпя ном рд, цм рвіо 
взжлалмгм вед у рми фап Л. Лалгау 
буйм ніггалм лзцівліи лаукмвіи 
козрзуі, цм пнозикаймпя як лмока-
йьла ноакрзка в лаукмвмку пдодгм-
взці. Рагялпька ноавмва лаука в 
1960-1980-ї омкз, як пвігфзрь ндоім-
гзка рзт фапів, ндодбуваюфз в ігдм-
ймгіфлзт "йдцарат", рзк лд кдлх, 
вігжлафайапя ндвлзк оівлдк гзпкупії 
ж лаибійьх акруайьлзт нзраль. Звіп-
лм, ракі гзпкупії лд лмпзйз таоакрдоу 
"бзрвз рзралів" в укмват пвмбмгз, як 
ланозкйаг, ілрдйдкруайьлд номрз-
прмялля ла прмоілкат "Harvard Law 
Review" у 1958 о. (Л. Фуйдо номрз 
Г. Хаора). Оглак, нозвдорає увагу 
гзпкупія ном "омжукілля ноава" ла 
прмоілкат еуолайу "Смвдрпкмд гмпу-
гаопрвм з ноавм" (1979, № 7 і 8). 
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Паоагмкпайьлм, мглак, ніпйя 1991 о. 
укмвз гдкмкоарзфлмгм номпрмоу в 
Укоаїлі лд нозжвдйз гм смокувалля 
куйьруоз гзпкупії (і лаукмвмї козрз-
кз).  

Пм-гоугд, гйя омжвзрку лаукз 
рдмоії ноава ваейзвзкз є кммогзла-
рз і мпмбйзвм - ланояк ракмгм омжвз-
рку, смокувалля рмгм, цм лажзваюрь 
"наоагзгкмю", яка, жвіплм, лд кмед 
прарз оджуйьрармк кмомркмрдокілм-
взт жупзйь вфдлзт. Оглак, у лахмку 
взнагку игдрьпя ном каиед роз гд-
пярзйірря, які гмжвмйяюрь мкодпйзрз 
раку наоагзгку, рмбрм гмпяглдлля 
лаукз, які вваеаюрьпя юозгзфлмю 
пнійьлмрмю у смокуйі Т. Кула "мп-
лмвмю гйя її нмгайьхмї ноакрзфлмї 
гіяйьлмпрі"? [2, п. 52]. На еайь, жкі-
ла наоагзгкз в псдоі рдмоії ноава 
жлатмгзрьпя ла нмфаркмвмку драні. 
Опраллє номявйяєрьпя в багарьмт 
кмкдлрат і, ндодгмвпік, у ндодйіку 
лавфайьлзт бймків рзнмвзт нігоуф-
лзків ж рдмоії ноава (рдмоії гдоеавз і 
ноава), які іпрмрлм вігоіжляюрьпя віг 
"жатіглмї акагдкіфлмї ноавмвмї куйь-
руоз" (рдокіл У. Тваилілга). Пдохі 
комкз у вігкмві віг ракзт нігтмгів 
пйіг вірарз, нмноз їт мфдвзглу лднм-
пйігмвліпрь. Навірь у сулгакдлрайь-
лзт взгаллят кмела жупроірз омжу-
кілля ноава у оаккат ноавмвзт лмок 
- як "лмок, гмрозкалля і взкмлалля 
якзт жабджндфуєрьпя гдоеавмю". 
"М’якзи" вігтіг віг "вужькмлмокарз-
віпрпькмгм нігтмгу" жапвігфує пкйаг-
лзи номудп ндодмпкзпйдлля кйюфм-
взт ноавмвзт кардгмоіи.  

Пм-родрє, рдмоія ноава лд ндод-
буває у "вакуукі" і ваейзвзк сакрм-
омк гйя її омжвзрку є лд йзхд внйзв 
ла лдї ілхзт ноавмвзт лаук, а и ра-
кме внйзв юозгзфлмї ноакрзкз (нд-
одгмвпік, пугмвмї ноакрзкз). Дмпвіг 
США, Нікдффзлз фз ілхзт гдоеав, 
жаплмвалзт ла вдотмвдлпрві ноава, 
нігрвдогеує ваейзвіпрь уьмгм. Ная-
вліпрь омжвзлдлмї і уійіплмї пугмвмї 
ноакрзкз (мпмбйзвм ла оівлі кмлпрз-
рууіилзт і взцзт пугів) жбагафує 
рдмодрзфлу юозпноугдлуію кардоіа-
ймк іж "ноавмвмгм езрря". Наноз-
кйаг, оіхдлля Фдгдоайьлмгм кмлпрз-

рууіилмгм пугу Нікдффзлз (гдякі 
каюрь мбпяг бійя 300 п.) взпрунаюрь 
ілрдйдкруайьлзкз хдгдвоакз в ап-
ндкрі ноавмвмї аогукдлрауії. Навна-
кз, жа вігпурлмпрі нмпйігмвлмпрі як 
мжлакз пугмвмї ноакрзкз (цм пра-
взрь ніг пуклів її лаявліпрь як раку) 
ра, мпмбйзвм, вігпурлмпрі куйьруоз 
мбґоулрувалля пугмвзт оіхдль, 
вкоаи пкйаглм пнмгіварзпя ла смо-
кувалля уійіплмї рдмоії її мпкзпйдл-
ля. Цди номудп вжаєкмжайделзи і 
мб'єкрзвлзи.  

Пмродба жомпралля омйі рдмоії 
ноава в пзпрдкі юозгзчлмї мпвірз. 
Вігкмва в 2017 о. Міліпрдопрва мпві-
рз і лаукз Укоаїлз віг вкйюфдлля 
жлаль іж рдмоії ноава гм номгоакз 
впрунлзт взномбмвуваль гм кагіпр-
оаруоз жа пндуіайьліпрю "Поавм" 
нмкажує лдгмпрарлє омжукілля уієї 
нмродбз. У лавфайьлмку апндкрі пакд 
рдмоія ноава нмкйзкала жабджндфзрз 
раку пкйагмву ніггмрмвкз юозпра, 
якд бз псмокувайм в льмгм жлалля і 
лавзкз ноавмвмгм кзпйдлля в кмл-
рдкпрі іпрмоії ігди ра кдрмгмймгіфлзт 
мплмв ноавмвмї лаукз. За пакзк та-
оакрдомк ракд жавгалля є кіегзпуз-
нйілаолзк, цм вігмбоаеаєрьпя в ла-
вфайьлзт рдкат ра ноімозрдрат гмп-
йігедлля. Сругдлр нмвзлдл лавфзрз-
пя "птмнйюварз" цмпь бійьх жагайь-
лд, ліе кілікук жлаль ж гайуждвзт 
лавфайьлзт гзпузнйіл, цмб "мрозка-
рз хзомкзи і глуфкзи нігтіг гм ноа-
вмвзт нзраль упіт взгів" [3, п. 6]. 
Навфзрз пругдлра "кзпйзрз як 
юозпр" - уд гмймвла уійь, яку гдкйа-
оуюрь, ланозкйаг, юозгзфлі хкмйз 
в США, гд юозгзфла мпвіра вваеа-
єрьпя мглією ж лаибійьх дсдкрзв-
лзт. Тдмодрзфлі жлалля, які гмжвм-
йяюрь псмокуварз алайірзфлі юоз-
гзфлі лавзкз "втмгедлля гм ноавм-
вмї номбйдкз бугь-якмгм взгу" - уд і 
є жавгалля рдмодрзфлмї юозпноугдл-
уії абм рдмоії ноава.  

Щм мжлачає "кзпйзрз як 
юозпр"? 

1. Навчисиря "окаваси" в нкеамі 
мнпласивмнї бази, яка жомпрає в упіт 
пуфаплзт гдоеават. Ддкійька нозк-
йагів. Загайьлу кійькіпрь сдгдоайь-
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лзт жакмлів у США (нмфзлаюфз ж 
1789 о.), жа взжлалляк акдозкалпь-
кзт сатівуів, нмоатуварз вкоаи 
пкйаглм. Лзхд жа ндоімг віг 3 піфля 
1973 гм 5 піфля 1983 о. (н'ярь гвмоі-
флзт пдпіи Кмлгодпу) буйм птвайдлм 
3570 сдгдоайьлзт жакмлів (Enacted 
Laws). Міліпрдопрвм юпрзуії в 
1998 о. нмоатувайм, цм йзхд козкі-
лайьлзи жакмл (в хзомкмку омжу-
кіллі) кіпрзрьпя у нмлаг 50 оіжлзт 
сдгдоайьлзт жакмлат (ж мбпягмк у 23 
рзпяф прмоілмк), які жагаймк ндодг-
бафаюрь бйзжькм 3000 жймфзлів 
(criminal offenses). У 2008 о. у Дмнм-
вігі Фмлгу "Снагцзла" (the Heritage 
Foundation) впралмвйдлм цд бійьху 
кійькіпрь сдгдоайьлзт жймфзлів - 
кілікук 4 450 [4]. Оглак, у США, як 
вігмкм, у кмелмку ж 50 храрів гіюрь 
жакмлмгавфі могалз, які гмгаркмвм 
утвайююрь жакмлз пвмгм оівля. Коік 
рмгм, кає кіпуд нодудгдлрлд ноавм 
пугів (нмлаг 580 рмків оіхдль йзхд 
Вдотмвлмгм Сугу США). 

Укоаїла лд є взляркмк в уьмку 
нйалі. Хмфа кійькіпрь рак жвалзт "нд-
овзллзт жакмлмгавфзт акрів" є лд-
жлафлмю (пралмк ла 24 пдонля 
2017 о. - 773 жакмлів Укоаїлз ж вйап-
лзк нодгкдрмк одгуйювалля і 1341 
жакмл ном оарзсікауію кіелаомглзт 
гмгмвмоів), гм лзт пйіг гмгарз нмлаг 
39 рзпяф акрів Поджзгдлра Укоаїлз і 
нмлаг 64 рзпяфі акрів Кабілдру Мілі-
проів Укоаїлз (фапрзла ж лзт - ілгз-
вігуайьлмгм таоакрдоу). Поз уьмку 
пйіг воатуварз, цм, коік вйаплд "жа-
кмлмгавпрва", лмокарзвлу ноавмву 
кардоію пкйагаюрь ракме гмгмвмоз, 
жвзфаєвд ноавм і пугмва ноакрзка 
(каиед 1,5 рзпяф акрів Кмлпрзрууіи-
лмгм Сугу Укоаїлз і нмлаг 65,5 кйл. 
гмкукдлрів у Єгзлмку гдоеавлмку 
одєпроі пугмвзт оіхдль). Рмжібоарзпя 
в уьмку вдйзфджлмку капзві, віолм 
взжлафарз вжаєкмгію лавдгдлзт гоун 
акрів жакмлмгавпрва, бафзрз пніввіг-
лмхдлля кіе лзкз жа юозгзфлмю 
пзймю, укірз взвмгзрз "пугмву 
ноакрзку" ра "жвзфаєвд ноавм" - ракі 
лавзкз нмродбуюрь пдоимжлмї рдмод-
рзфлмї ніггмрмвкз. Оглак лавірь і 
уьмгм жакайм. 

 2. Вліммя нбґпумснвуваси. Гм-
ймвлзи жкіпр юозгзфлмї номсдпії, 
лджайделм віг кмлкодрлмгм сату, 
нмйягає у вкіллі првмоюварз аогукд-
лрмвалі ноавмві рдкпрз. Обндорзпя 
ла сакрз і ла ноавм - мплмва ракмгм 
вкілля, як і 100 фз 200 омків рмку. 
Оглак, номбйдка у рмку, цм пакі 
сакрз і пакд ноавм пьмгмглі є лагрм 
улікайьлзкз в гзлакіфлмку і гймба-
йіжмвалмку пвірі. Навірь пак номпріо, 
гд сулкуімлує (і якзи мбкдеує) ла-
уімлайьлзи ноавмнмоягмк, пьмгмглі є 
багарм в фмку ілхзк. Дм роагзуіи-
лзт пкйагмвзт рдозрмоії гдоеавз 
(пухі, вмгз і нмвіроя) нозихмв фап 
гмгарз цд мгзл кмкнмлдлр - віоруа-
йьлзи номпріо (кібдо-номпріо), у 
якмку жгіиплюєрьпя нмвдгілка, яка 
ракме одгуйюєрьпя (і муілюєрьпя) 
ноавмк. В фапз гймбайіжауії жлафлмю 
кіомю прзоаєрьпя гзпралуія кіе ла-
уімлайьлзк ра ілхзкз оівлякз ноа-
вмнмоягку (лаглауімлайьлзк ра кі-
елаомглзк), цм лдмбтіглм воатмву-
варз ніг фап, ланозкйаг, пкйагалля 
пугмвмгм оіхдлля. Сйіг нмгмгзрзпя ж 
рзк, цм "в мбґоулруваллі нмвзллі 
кіпрзрзпя нмпзйалля ла вігнмвіглі 
нмймедлля Кмлпрзрууії абм вігнмві-
глі лмокз лауімлайьлмгм, євомндипь-
кмгм абм кіелаомглмгм ноава. Так, 
гд уд гмодфлм, нмпзйалля ла лауім-
лайьлу, євомндипьку абм кіелаомглу 
пугмву ноакрзку, в рмку фзпйі ла 
ноакрзку пугів ілхзт коаїл, а ракме 
нмпзйалля ла юозгзфлу йірдоаруоу 
кмеурь бурз кмозплзкз, а в пзпрдкі 
жагайьлмгм ноава — лдмбтіглзкз" 
[5].  

Такзи нігтіг прмпуєрьпя лд йзхд 
пугів, а и ракме мпіб, які жвдораюрьпя 
гм лзт гйя взжлафдлля пвмїт ноав і 
мбмв'яжків. Аогукдлрауія жаявйдлзт 
гм пугу взкмг в уьмку апндкрі уліка-
йьлм номявзйапя в 1998 о. в Євом-
ндипькмку пугі ж ноав йюгзлз у 
пноаві "Куор номрз Туодффзлз". За-
явлзуя, пзл якмї жлзк жа мбправзл, 
які нодгправйяйз жагомжу гйя имгм 
езрря, жвдолуйапя гм Сугу ж ном-
талляк "пнозилярз нігтіг Акдоз-
калпькмгм пугу ж ноав йюгзлз у оа-
ккат нмймедль Акдозкалпькмї кмл-
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вдлуії ж ноав йюгзлз, а ракме Кмкі-
рдру ж ноав йюгзлз ООН, якзи гіє в 
оаккат Міелаомглмгм накру ном 
гомкагялпькі і нмйірзфлі ноава..." [6]. 
Нд кмела лд жвдолурз увагу, цм 
жаявлзуя мбґоулрувалля "нзралля 
ноава" взбугувайа лд йзхд ла влур-
оіхльмку ноаві Туодффзлз, а и ла 
пдгкдлрат ілхзт ноавмнмоягків: 
а) ноакрзуі Акдозкалпькмгм пугу ж 
ноав йюгзлз у оаккат нмймедль 
Акдозкалпькмї кмлвдлуії ж ноав йю-
гзлз, рмбрм Сугу ж лаглауімлайьлмгм 
ноавмнмоягку (лавірь лд Євомнз, а 
ілхмї фапрзлз пвіру); б) ноакрзуі 
Кмкірдру ж ноав йюгзлз ООН, якзи 
гіє в оаккат кіелаомглмгм ноава. 
Рмжукірз ріплу вжаєкмгію ноавмнм-
оягків оіжлмгм оівля, рак пакм, як і 
оіжлзт хаоів (оівлів) і гайуждвзт 
бймків влуроіхльмгм ноава, кмейзвм 
йзхд кіегзпузнйілаолм, цм якоаж і 
ндодгбафає рдмоія ноава.  

Як лажварз "рдмоію ноава"? Мз 
є пвігкакз буотйзвмгм нмхуку в 
уьмку нйалі. Пзралля, жвіплм, нмйя-
гає лд в пакіи лажві гзпузнйілз, а в 
її ланмвлдллі. Бійьхд пра омків рмку 
вігмкзи номсдпмо В. М. Хвмпрмв у 
пвмїку нігоуфлзку ж лажвмю "Загайь-
ла рдмоія ноава: Ейдкдлраолзи ла-
озп" (!) у ндохзт оягкат нігкодпйю-
вав: "Піг лажвмю Загайьлмї Тдмоії 
Поава омжукієрьпя лаука, цм правзрь 
пмбі жавгалляк взвфдлля лаибійьх 
мплмвлзт нзраль ноавмжлавпрва. Пм 
пурі, ракзт нзраль кмела взгійзрз 
гва: 1) нзралля ном гдоеаву і 
2) нзралля ном ноавм. Ці гва нмляр-
ря ріплм нмв'яжалі кіе пмбмю. І гдо-
еава, і ноавм, як кз нмбафзкм, є 
номгукракз гмвгмї ра пкйаглмї куйь-
руолмї двмйюуії і ноз уьмку омжвз-
рмк їт вжаєклм мбукмвйдлзи. Поавм і 
гдоеава взлзкаюрь в номудпі нмп-
ріилмї вжаєкмгії и у омжвзлдлмку 
пралі нознупкаюрь мгзл мглмгм: в 
галзи фап кз лд кмедкм пмбі уявзрз 
ноавм бдж гдоеавз і гдоеавз бдж 
ноава. Опь фмку уі гва нмлярря і є 
лаибійьх мплмвлзкз в жагайьліи 
рдмоії ноава. Вжаєклі віглмпзлз ноа-
ва і гдоеавз у омжвзлурмку їт пралі 
кмела взоажзрз лапрунлмю кмомр-

кмю смокуймю: гдоеава є лаибійьх 
гмпкмлайа і лаибійьх впдммтмнйюю-
фа смока йюгпькмгм пнівезрря, а 
ноавм є рзк нмоягкмк, жа якзк нм-
взллм вігбуварзпя езрря гдоеавлмї 
пнійьлмрз..." [Дзв.: 7]. 

Пзралля агдкварлмгм взоаедлля 
лажвз рдмоії ноава нмфаймпя ж рзт 
фапів, кмйз вйаплд нмпрайа "нмродба 
в ужагайьлдлмку жлаллі" 
(Н.Кмокулмв) у псдоі ноавмжлавпрва. 
Тдмодрзфла юозпноугдлуія номихйа 
розвайзи хйят, нмфзлаюфз ж "длуз-
кймндгіи ноава", ндодпікаюфзпь ра 
вжаєкмгмнмвлююфзпь іж "сіймпмсією 
ноава", і рака ріпла вжаєкмгія ж 
мпралльмю жайзхаєрьпя пьмгмглі, 
правйяфз ндодг пуфаплзкз ноавмжла-
вуякз гзйдку: каокуварз гзпралуію 
кіе лзкз фз лі.  

Пмвдораюфзпь гм нзралля пнів-
віглмхдлля "гдоеавз" і "ноава" в 
куопі рдмоії ноава ра внйзву уьмгм 
пніввіглмхдлля ла имгм лажву, пйіг 
лагагарз, цм, ланозкйаг, Г. Кдйьждл 
у 1945 о. лажвав пвмє взгалля "Зага-
йьла рдмоія ноава і гдоеавз" 
[Дзв.: 8]. Оглак, проукруоа уієї ом-
бмрз жапвігфує, цм бійьху фапрзлу її 
жагайьлмгм мбпягу пралмвзрь кардоі-
ай ном гдоеаву (тмфа пйіг уоатуварз 
омжукілля лзк "гдоеавз"). Ілкмйз 
игдрьпя ном пкйаглмці кмлрдкпрлмгм 
ндодкйагу. Позкйагмк уьмгм є рд, цм 
мгла ж вігмкзт ноауь У.Тваилілга 
"Загайьла юозпноугдлуія" (General 
Jurisprudence) [9], яка буйа мнубйі-
кмвала в 2007 о., у Рмпії в 2010 о. 
буйа "ндодкйагдла" як "Загайьла 
рдмоія ноава" [10]. 

Якмю кає бурз проукруоа рдмоії 
ноава? Напноавгі, уд якоаж і є гмйм-
влзк нзралляк, якд мкодпйює нодг-
кдр рдмодрзфлмї юозпноугдлуії. На 
пьмгмглі в жаоубіелзт коаїлат кає 
кіпуд гдкійька нігтмгів. 

Пдохзи нігтіг - мфдвзглд гмкі-
лувалля в жкіпрмвлмку ланмвлдллі 
гзпузнйілз гдоеавмжлавфмгм кардоі-
айу в укмват акудлрувалля кмлмнм-
йьлмї омйі гдоеавз гйя првмодлля 
ноава. Нанозкйаг, у Рмпіипькіи Фд-
гдоауії у жарвдогедлмку Міліпрдопр-
вмк мпвірз РФ "Ддоеавлмку мпвір-
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льмку пралгаорі взцмї номсдпіилмї 
мпвірз" жа пндуіайьліпрю "Юозпноу-
гдлуія" (2000 о.) гйя лавфайьлмї гз-
пузнйілз "Тдмоія гдоеавз і ноава" 
ндодгбафдлм лапрунлзи мбпяг: "Мд-
рмгмймгіфлі мплмвз лаукмвмгм омжу-
кілля гдоеавз і ноава, гдоеавлм-
ноавмвзт явзц; жакмлмкіолмпрі іпрм-
озфлмгм оуту і сулкуімлувалля гдо-
еавз і ноава; вжаєкмжв'яжмк гдоеавз, 
ноава ра ілхзт псдо езрря пупнійьп-
рва і йюгзлз; нмляріилзи і кардгм-
оіилзи анаоар рдмоії гдоеавз і ноа-
ва; двмйюуія і пніввіглмхдлля пуфап-
лзт гдоеавлзт і ноавмвзт пзпрдк; 
мплмвлі номбйдкз пуфаплмгм омжу-
кілля гдоеавз і ноава; жагайьла та-
оакрдозпрзка пуфаплзт нмйірзкм-
ноавмвзт гмкрозл". З лавдгдлмгм 
номявйяєрьпя лд йзхд омжхзодлзи 
мбпяг лавфайьлмгм кардоіайу цмгм 
гдоеавз, а и ракме омжукілля її 
ноімозрдрлмї омйі цмгм ноава. 

Доугзи нігтіг - ноакрзфлд вз-
кйюфдлля кардоіайу цмгм гдоеавз жі 
жкіпру гзпузнйілз. Нанозкйаг, в 
мглмку ж лаибійьх аврмозрдрлзт 
нігоуфлзків авпроіипькмгм уфдлмгм 
Пдрдоа Кмййдоа (Koller) "Тдмоія 
ноава", якзи одкмкдлгмвалзи гйя 
лікдуькмкмвлмгм пдодгмвзца пругд-
лрів-ноавлзків у багарьмт гдоеават, 
проукруоа гзпузнйілз кає лапрун-
лзи взгйяг: 

І. Пмлярря і сулкуії ноава: 
1) гзпкупія ном ноавмву кмлуднуію; 
2) дйдкдлрз ноавмвмї кмлуднуії; 
3) сулкуії ноава. 

ІІ. Сроукруоа і гзлакіка ноава: 
1) проукруоа лмок ноава; 2) проукру-
оа і взгз лмок ноава; 3) проукруоа 
ноав; 4) гзлакіка ноава; 5) проукру-
оа і єгліпрь ноава. 

ІІІ. Тдмоії ноава: 1) ноавмвзи нм-
жзрзвіжк і рдмоії нозомглмгм ноава; 
2) лакажмва рдмоія Де. Опріла; 
3) рдмоія фзпрмгм ноава Галпа Кдйь-
ждла; 4) рдмоія ноава Х. Л. А. Хаора; 
5) рдмоія ноава Рмлайьга Двмокіла. 

IV. Запрмпувалля ноава ра юоз-
гзфла аогукдлрауія: 1) мплмвз жапрм-
пувалля ноава; 2) рйукафдлля ноава; 
3) пнмпмбз ноавмвмї квайісікауії; 
4) муілка сакрів ра взжлафдлля ноава. 

V. Поавм, кмоайь і пноавдгйз-
віпрь: 1) пурліпрь і рзнз кмоайі; 
2) ноавм і кмоайь; 3) нмлярря ра вз-
гз пноавдгйзвмпрі [Дзв: 11]. 

Пмгіблі нігтмгз пнмпрдоігаюрьпя 
у нігоуфлзкат і аврмоів ж Нікдффзлз, 
ланозкйаг "Тдмоії ноава" Т. Вдпрілга 
(Vesting) [12] ра "Фіймпмсії ноава ра 
рдмоії ноава" М. Матйкала (Mahl-
mann) [13]. Дйя нмоівлялля, ланоз-
кйаг, мгзл іж лаибійьх аврмозрдрлзт 
алгймкмвлзт нігоуфлзків іж юозп-
ноугдлуії (ніг одг. Д. Пармла і 
П. Ддотдка) пкйагаєрьпя ж хдпрз 
клзг: 1. Впрун. 2. Позжлафдлля ноа-
ва. 3. Дедодйа ноава. 4. Тдтліка ноа-
ва. 5. Пубйіфлд ноавм. 6. Позварлд 
ноавм. В пвмю фдогу, кардоіай ном 
гдоеаву кіпрзрьпя в клзжі 5 "Пубйі-
флд ноавм", гд омжгій XIV "Поавм і 
гдоеава" пкйагаєрьпя ж фмрзоьмт 
нзраль: 1) Вігкілліпрь кіе нубйіф-
лзк і нозварлзк ноавмк. 2) Рмжнм-
гій вйаг. 3) Поавм і гдоеава. 
4) Ддоеава як юозгзфла мпмба [14]. 
Іж 131 нзралля, якд взкйагаєрьпя в 
уьмку нігоуфлзку, віграк, йзхд 4 
прмпуюрьпя гдоеавз.  

У Пмйьпькіи Рдпнубйіці роагз-
уіилм в куопі рдмоії ноава взкйаг 
гдоеавз є соагкдлраолзк [15]. В 
мглмку іж лаибійьх вігмкзт пуфаплзт 
нігоуфлзків "Тдмоії ноава" (аврмоз - 
Й. Срдйкат і Р. Саокмвіф) проукруоа 
лавфайьлмгм кардоіайу кає ракзи 
взгйяг:   I. Мдрмгмймгіфлзи праруп 
рдмоії ра сіймпмсії ноава. II. Пзралля 
кмвз в юозпноугдлуії. III. Поавмва 
ілрдонодрауія. IV. Запрмпувалля ноа-
ва. V. Твмодлля ноава. VI. Чап і ноа-
вм. VII. Поавмва пзпрдка. 
VIII. Поавмві уіллмпрі. IX. Ерзка 
ноава [16]. Пмгіблзи нігтіг кіпрзрьпя 
і нігоуфлзку С. Вомлкмвпькмї ра 
З. Здкбілпькі "Наозп рдмоії ноава", в 
якмку ж 13 омжгійів емгдл лд нозпвя-
фдлзи кардоіайу цмгм гдоеавз [17]. 

Тодріи нігтіг - вігмбоаеає лака-
галля кмкбілауії кардоіайу і цмгм 
ноава, і цмгм гдоеавз, лджваеаюфз 
ла ндодваелу лажву гзпузнйілз "Тд-
моія ноава".  

У Чдпькіи Рдпнубйіці в Улівдо-
пзрдрі Мапаозка у к. Болм ла юоз-
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гзфлмку сакуйьрдрі нмяплювайьла 
жанзпка гм куопу "Тдмоія ноава" вз-
жлафає уійі лавфайьлмї гзпузнйілз у 
ракзи пнмпіб: "Сругдлр ніпйя упніх-
лмгм жавдохдлля куопу нмвзлдл: 
омжукірз мплмвлі ноавмві нмлярря, 
нозлузнз ра ілпрзрурз, рйукафзрз 
ноавмві нознзпз, алайіжуварз ноавм-
ву пзпрдку ра її сулкуії, кйапзсіку-
варз ндовзллу пукунліпрь жлаль, 
лдмбтіглзт гйя взвфдлля нмжзрзв-
лзт ноавмвзт куопів, іж взкмозпрал-
ляк ноз уьмку жагайьлмї ноавмвмї 
рдокілмймгії, мналуварз мплмвакз 
ноавмвмгм кзпйдлля ра омбмрз ж ноа-
вмвзкз рдкпракз".  

Пігоуфлзк номвіглмгм вфдлмгм 
А.Гдоймта (Gerloch) "Тдмоія ноава", 
якзи пкйагаєрьпя іж 13 гйав, кіпрзрь 
йзхд мглу (гйава ХІІІ) ж кардоіаймк 
цмгм гдоеавз - "Поавмва гдоеава, 
віглмпзлз гдоеавз і ноава" [18]. 
Пмгіблзи нігтіг кає кіпуд ракме у 
нігоуфлзку "Тдмоія ноава", якзи 
одкмкдлгуєрьпя пругдлрак Поавлз-
фмгм сакуйьрдру Улівдопзрдру в к. 
Оймкмуу (аврмоз Л. Кубу, П. Гулго, 
П. Опіла): іж 19 рдк гдоеаві нозпвя-
фдла йзхд мгла ж лажвмю "Поавмва 
гдоеава" [19]. У уіи рдкі впьмгм роз 
нзралля: 1.Іпрмозфлзи омжвзрмк гмк-
розлз ноавмвмї гдоеавз. 
2.Фмокайьла і кардоіайьла кмлудн-
уія ноавмвмї гдоеавз. 3. Смуіайьла 
ноавмва гдоеава. 

У Сймвацькіи Рдпнубйіці нігтм-
гз гм проукруоз лавфайьлмї гзпузн-
йілз нмкз цм жайзхаюрьпя гдцм 
ілхзкз. З мглмгм бмку, у нігоуфлзку 
ніг одгакуією Міймха Вдфдоа 
(Večeřa) ж 17 омжгійів йзхд мгзл 
прмпуєрьпя гдоеавз - омжгій 5 іж ла-
жвмю "Поавмва і пмуіайьла гдоеава" 
[20]. З ілхмгм бмку, гдякі лавфайьлі 
взгалля жбдоігаюрь лажву "Тдмоія 
гдоеавз і ноава" [Дзв.: 21]. Оглак, у 
бійьхмпрі ілхзт  нігоуфлзків і ла-
вфайьлзт нмпіблзків, нмноз лажву 
гзпузнйілз "Тдмоія ноава", жлалля 
ном гдоеаву нозпурлі гмвмйі хзом-
км. Так, ланозкйаг, у нігоуфлзку 
Є. Оррмвмї "Тдмоія ноава" (одкмкдл-
гмвалмгм пругдлрак юозгзфлмгм са-
куйьрдру Улівдопзрдру Кмкдлпькмгм 

в к. Боарзпйава), іж 17 рдк каиед 
нмймвзла рією фз ілхмю кіомю рмо-
каюрьпя "гдоеавз". Пігтіг гм взкйа-
гу узт рдк є мозгілайьлзк і ракме 
жапйугмвує ла увагу: 1. Поавм і пуп-
нійьпрвм. 2. Дм нмлярря ноава. 
3. Поавм і ноавмва лаука. 4. Поавм і 
гдоеава. 5. Ддоеава як кардгмоія 
нмжзрзвлмгм ноава. 6. Ндгдоеавлі 
могаліжауії – гомкагялпькд пупнійьп-
рвм. 7. Фмокз гдоеавз. 8. Фмокз 
ноавйілля. 9. Ддкмкоарія. 10. Ддоеа-
влзи упроіи. 11. Ддоеавлзи од-
езк.12. Поавм і куйьруоа. 13. Дед-
одйа ноава і рвмодлля ноава. 
14. Поавмві лмокз. 15. Сзпрдка ноа-
ва. 16. Рдайіжауія ноава. 17. Тйука-
фдлля (взкйаг) ноава [22].  

У Бмйгаоії ла юозгзфлмку са-
куйьрдрі Смсіипькмгм улівдопзрдру 
лавфайьлзи номудп жгіиплюєрьпя жа 
номгоакмю лавфайьлмї гзпузнйілз 
"Загайьла рдмоія ноава" (аврмоз – 
номсдпмоз Рмпдл Тахдв і Тдлфм Км-
йдв). Уявйдлля ном проукруоу куопу 
гаюрь лапрунлі имгм фапрзлз: 

А. Пмлярря і пзпрдка ноава: 
1. Наука жагайьлмї рдмоії ноава. Пм-
лярря ноава. 2. Поавмва пзпрдка. 

Б. Об'єкрзвлд ноавм: 3. Дедодйа 
ноава. 4. Поавмві лмокз і нозлузнз 

В. Суб’єкрзвлд ноавм: 5. Юозгз-
флі сакрз. 6. Суб’єкрзвлд ноавм і 
ноавмвіглмхдлля. 7. Суб'єкрз ноава. 
8. Запрмпувалля і рйукафдлля ноава. 
9. Поавмнмоухдлля і юозгзфла віг-
нмвігайьліпрь. 10. Суфаплі ноавмві 
рдмоії. 

Віграк, кардоіай ном гдоеаву 
"вкйюфдлзи" кілікайьлм у гвмт ніг-
омжгійат номгоакз: у ндохмку, гд 
игдрьпя ном "вжаєкмвіглмпзлз ноава 
і гдоеавз", і в пьмкмку – "Ддоеава 
як пуб’єкр ноава".  

В мглмку ж лаибійьх вігмкзт у 
Бмйгаоії нігоуфлзків жа аврмопрва 
Дзкзрозлз Мійкмвмї кіпрзрьпя ла-
прунла проукруоа лавфайьлмї гзпуз-
нйілз жа рдкакз: 1. Загайьла рдмоія 
ноава як лаука. 2. Пмтмгедлля ноа-
ва. 3. Сурліпрь ноава. 4. Поава йю-
гзлз. 5. Поавм і пупнійьпрвм. 6. Фул-
куії ноава. 7. Сроукруоа ноава. Сзп-
рдка ноава. 8. Суб'єкрз ноава. 
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9. Поавмва нмйірзка. 10. Юозгзфлі 
сакрз. 11. Поавмвіглмпзлз. 12. Су-
б'єкрзвлд ноавм. 13. Фмокувалля 
ноава і ноавмрвмофіпрь. 14. Тйука-
фдлля ноава. 15. Поавмві акрз 
16. Юозгзфла вігнмвігайьліпрь [23].  

Взплмвкз. Навдгдлд гмжвмйяє 
нозирз гм гдякзт взплмвків.  

1.Загайьла рдмоія ноава в Укоаї-
лі в лаукмвмку і лавфайьлмку апндк-
рі ндодбуває ла нмфаркмвмку драні 
нмпрунмвмї жкілз наоагзгкз (віг 
оагялпькмї гм жатіглмї акагдкіфлмї 
ноавмвмї куйьруоз), цм нігрвдогеу-
єрьпя оіжлмкалірлм: і жмвліхлікз 
укмвакз омжвзрку (гдсіузрмк куйь-
руоз гзпкупії), і взбмомк ноімозрдрів 
гмпйігедль ра мпмбйзвм - лавфайь-
лзк кардоіаймк, якзи номнмлуєрьпя 
пругдлрак-юозпрак. Навдгдлзи 
мгйяг лавфайьлмї йірдоаруоз ілхзт 
гдоеав пвігфзрь ном впд цд пдоимжлу 
гзпралуію в уьмку нйалі. Йгдрьпя 
ном іпрмрлі вігкіллмпрі і в проукруоі 
рдмоії ноава, жкіпрі лавфайьлмгм ка-
рдоіайу, і в одкмкдлгмваліи  пругдл-
рак йірдоаруоі. 

2. Наявліпрь ндвлмї гзпралуії віг 
"жатіглмї акагдкіфлмї ноавмвмї куйь-
руоз" номявйяєрьпя і в птзйьлмпрі 
вірфзжлялмї рдмодрзкм-ноавмвмї лау-
кз гм абпроакрлзт взжлафдль сдлм-
кдлів ла хкмгу пзпрдкі аогукдлрів у 
взкйагі лаукмвмгм і лавфайьлмгм ка-
рдоіайу, цм омбзрь вірфзжлялу рдм-

оію ноава лагрм абпроагмвалмю ра 
лдоігкм "вігозває" її віг омжукілля 
ноава як кмлкодрлмгм пмуіайьлмгм 
явзца, рмбрм ракмгм, цм нмв'яжалд іж 
кмлкодрлзкз пдгкдлракз номпрмоу і 
фапу. Влапйігмк нйуралзлз в уьмку 
нзраллі одайьлм сулкуімлуюфд ноа-
вм (в оаккат лауімлайьлмгм и ілхзт 
ноавмнмоягків) лдоігкм нігкілюєрь-
пя ндвлмю сіймпмспькмю птдкмю 
(ігдєю). Як лак взгаєрьпя, рдмоія 
ноава, вігнмвігаюфз ла жанзралля 
"Щм є ноавм?", нмвзлла вігхрмвту-
варзпя віг кіпуя і фапу вігнмвігі ла 
ракд жанзралля і вйаплд узк вігоіж-
ляєрьпя її нодгкдр віг нодгкдру сі-
ймпмсії ноава. Щд мглзк каокдомк 
нодгкдру рдмоії ноава взпрунаюрь 
дкніозфлі кдрмгз гмпйігедлля, які 
лд "гмнмвлююрь" рдмодрзфлі (ймгіф-
лі) нозимкз, а взкмлуюрь пакмпріи-
лу і ваейзву омйь гйя првмодлля 
рдмодрзкм-ноавмвмгм жлалля.  

3. Зомпралля дсдкрзвлмпрі юоз-
гзфлмї мпвірз лдкмейзвд бдж нігвз-
цдлля омйі рдмоії ноава в лавфайьліи 
номгоакі ніггмрмвкз юозпра, взтмгя-
фз ж омжукілля юозгзфлмї номсдпії - 
лдмбтіглмпрі смокувалля у каибур-
льмгм юозпра ракзт жлаль і лавзків, 
які гмжвмйярь имку "кзпйзрз як 
юозпр" (лд жагубзрзпя в фзпдйьлзт 
ноавмвзт рдкпрат ра вкірз їт аогукд-
лруварз). 
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Лдкак В. В. Загайьла рдмоія ноава: кіе жкілмю наоагзгкз і нмшукмк проук-

руоз  
Срарря нозпвяфдла гмпйігедллю сакрмоів, які внйзваюрь ла омжвзрмк лаукз (і 

лавфайьлмї гзпузнйілз) жагайьлмї рдмоії ноава в Укоаїлі в кмлрдкпрі гмпвігу гдоеав 
Цдлроайьлмї Євомнз. Опмбйзву увагу нозгійдлм алайіжу проукруоз лавфайьлмї гзп-
узнйілз рдмоії ноава в гдякзт жаоубіелзт гдоеават. Зомбйдлм взплмвкз цмгм омжвз-
рку рдмоії ноава ж мгйягу ла ноавмву наоагзгку, її проукруоу, а ракме омйь у номгоакі 
ніггмрмвкз каибурльмгм юозпра.   

Кйючмві пймва: ноавм, рдмоія ноава, юозгзфла номсдпія, Цдлроайьла Євомна, 
лавфайьла гзпузнйіла. 
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Лдкак В. В. Общая рдмозя ноава: кдегу зжкдлдлздк наоагзгкы з нмзпкмк 
проукруоы 

Срарья нмпвяцдла зппйдгмвалзю сакрмомв, вйзяюцзт ла оажвзрзд лаукз (з 
уфдблми гзпузнйзлы) мбцди рдмозз ноава в Укоазлд в кмлрдкпрд мныра проал 
Цдлроайьлми Евомны. Опмбмд влзкалзд угдйдлм алайзжу проукруоы уфдблми гзпуз-
нйзлы рдмозз ноава в лдкмрмоыт жаоубделыт гмпугаопрват. Сгдйалы вывмгы нм 
оажвзрзю рдмозз ноава п уфдрмк ноавмвми наоагзгкы, дд проукруоы, а ракед омйз в 
номгоаккд нмггмрмвкз бугуцдгм юозпра. 

Кйючдвыд пймва: ноавм, рдмозя ноава, юозгзфдпкая номсдппзя, Цдлроайьлая 
Евомна, уфдблая гзпузнйзла. 

 
 
Lemak V. The general theory of law: between the change of the paradigm and 

the search for a structure 
The article is devoted to the study of factors influencing the development of science 

(and the discipline) of the general theory of law in Ukraine in the context of the 
experience of Central European states. Particular attention is paid to the analysis of the 
structure of the law discipline in some foreign countries. 

Conclusions are made on the development of the theory of law in view of the legal 
paradigm, its structure, as well as the role in the future lawyer's training program.  

Key words: law, theory of law, legal profession, Central Europe, educational 
discipline. 


